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Pentru ziarul „Világ“.
— O rectificare. —

' Ne-am dedat a şti ziarul »Vi
lág« ca unul din cele mai bune 
ziare maghiare, cu deosebire în ce 
priveşte sp ir itu l democratic, sin
cer şi curat, de care este stăpânit.

Din coloanele lui se reoglin- 
desc vederi largi, moderne, necap
tivate de feudalismul-aristocratic 
medieval. Călăuza lui este princi
piul, că drepturile în stat să nu 
fie privilegiul unei caste şi a lin
găilor, ce se adună în jurul aces
teia, ci să fie părtaşi de ele toţi 
cetăţenii patriei, cari poartă sarci
nile publice. O zic aceasta cam cu 
gura de jumătate aproape toate 
ziarele maghiare, dar nici unul nu 
este, care să apere mai cu îndâr
jire acest principiu, ca ’ nVilăga, 
care se foloseşte de toate ocaziile 
spre a arăta urmările rele ale sis
temului de guvernament de azi şi 
care propagă cu vii dovezi ideia 
adevăratei egalităţi a cetăţenilor 
patriei.

In special ce ne priveşte pe 
 ̂noi, naţionalităţile, constatăm, că 

(  »Világ“ e lipsit de şovinismul atât 
de stricăcios poporului maghiar şi 

W stăpânit de-o imparţialitate sis
tem atică  şi atât de rară în ziaris
tica maghiară.

De câte ori s’au făcut nedrep
tăţi şi volnicii faţă de noi, „Világ“ 
îşi ridica cuvântul, arătând guver
nului, că în felul cum purcede el, 
nu se poate rezolvi chestia naţio
nalităţilor şi nici nu se pot câştiga 
prietinii.

Natural, că cu aceasta direc
tivă ziarul „Világ“ — deşi nu 
suntem de acord cu unele puncte 
ale programului său — se bucură 
de simpatii la noi şi e stimat şi 
bine apreciat.

Astfel stând lucrurile, ne-a 
surprins neplăcut o informaţie re
feritoare la lupta naţionalităţilor 
pentru dreptul electoral universal, 
informajie greşită şi contrară ade
vărului real.

In n-rul de Duminecă, 7 April.

ib

Răzimâudu-mi fruntea înfierbân
tată de sticla reee a geamului stau aşa, 
împietrit, şi privesc cu ochii înlăcrimaţi 
la roiul fulgilor fluşturateci aduşi de-un 
▼ânt n&praznic, ce încearcă în chip hain 
t& ne-alunge dulcea primăvară, care îm
brăcase firea eu fiori şi verdeaţă.

Fulgii albi, groşi, umezi, curg ne
contenit din slava ’nghieţată, căzând ne
păsători peste gingaşele flori de April. 
Vântul mişelnic ie zbiciue fără de milă, 
Iar sloata groasă le-astrucă supt covo
rul rece al zăpezii ce le ’ndoaie trupu- 
şearele. omorându-le.

O, e atât de neînţeleasă, de crudă 
Uneori orânduiala asta a flrei şi e atât 
de dureros de adevărată vorba poetului 
când spune,că »cercetarea acestor legi« 
te duce la nebuuie.

Căci neînţeles rămâne pentru noi 
, rostul întâmplării nelogice şi idioate, 

care cu un gest urât şi brutal a zmuls 
• pentru totdeauna din mijlocul nostru 
J pe omul de elită, pe artistul neîntrecut, 

care purta până eri numele Petre Liciu, 
— un nume ce făcea cinste unui neam 

■întreg şi însemna o glorie a scenei ro
mâneşti.

O, moarte urâtă şi înspăimântă
toare prin vecinicia ta, fapta pripită pe 
care ai şăr&rşit-o de astădată e lipsită

n. c. al lui „Világ“ făcându se sub 
marca »Tactica partidelor“ un ta 
blou asupra situaţiei politice — 
care şi azi e neschimbată — se 
caracterizează pe scurt atitudinea 
şi tactica partidelor opoziţionale, în 
raport cu atitudinea partidului lui 
Iusth, privitoare la sufragiul uni
versal. Despre naţionalităţi autorul 
articolului se exprimă astfel:

„P artidu l naţionalităţilor  — 
durere  — continuă politica de 
s tru ţ ş i se vede, că nu  e aplicat 
a  lua p a r te  n ici de aci înain te la 
lu p ta , ce se poartă p en tru  dreptul 
electoral u n iversa l“.

Din această informaţie ar re
zulta, că partidul naţionalităţilor 
vCa luat parte  n ici pân ă  acum a  
la luptele pentru sufragiul univer
sal şi n u  va  lua p a r te  n ic i de aci 
în a in te . El face o politică de struţ, 
politică de „n’aude, nu vede“.

Aceasta e informaţia greşită,
I pe care nu a putut-o strecura în 

coloanele Iui „Világ“ decât sau un 
rău voitor al naţionalităţilor din 
Ungaria sau unul, care nu cunoaşte 
de loc trecutul mai recent şi silin
ţele politice ale naţionalităţilor din 
această patrie.

Să impune deci o rectificare 
pe toată linia.

Mai nainte de toate constatăm, 
că Slovacii, Sârbii şi chiar Şvabii, 
ca alcătuitori ai partidului naţiona
list, au fost şi sunt pentru sufra
giul universal, egal şi secret, pe 
care îl solicitează cu toată pnterea. 
Acestei nizuinţe să dă expresiune 
prin ziarele acestor popoare şi s’a 
marcat şi la adunările poporale, ce 
s ’aa ţinut în timpul din urmă în 
câteva locuri.

Mai pregnantă Insă este lupta 
pentru sufragiul universal la popo
rul român, asupra căreia vrem să 
insistăm în special.

Poporul român a fost şi este 
şi azi, un popor de plugari, de ţă
rani E natural deci, că unul din 
cele mai principale sentimente, 
care l-a stăpânit şi îl stăpâneşte şi 
azi, este sentim entul dem ocratic . 
De acesta e pătrunsă şi inteligenţă 
şi puţina clasă de mijloc ce o

de orce senz, iar alegerea victimei tale 
ne revoltă, ne răscoleşte până în adân
cimea cea mai ascunsă a sufletului, în - 
răindune şi nimicindu-ne ş’acei strop 
de credinţă metaflsică, care ar trebui să 
biruiască puterea materială a bacteriilor 
stupide...

Pentru ee-ai ocolit pe atâţia moş
negi neputincioşi, bucuroşi de îmbrăţişa
rea ta osoasă ?

De ce-ai căzut vijeloasă, ca zăpada 
lui Aprilie asupra unei gingaşe fiori o- 
meneşti re se zămisleşte poate odată la 
un veac?

De ce te-ai repezit lacomă ca o 
fiară, gâtuind în floarea vieţii ş-aitaien- 
tului pe omul cinstit, pe Românul con- 
ştiu şi neprihănit, pe artistul înconju
rat de dragostea unui popor?

De ce?
N’am niciun răspuns... doar lacri

mile calde cari se preling pe sticla rece 
a geamului... Afară ninge mereu, e u- 
med şi rece. . In dup’araeaza asta tristă 
îl duc pe Liciu la groapă.

*
Cine l’a văzut o singură dată, n-a 

putut sâ-1 mai u ite !
Căci i s’a întipărit în suflet vorba 

lui dulceagă moldovenească, la persecu
ta t masca lui puternică, unică In felul 
e i; a văzut mereu ochii aceia mari, mo
bili de-un foc mistic,... zâmbetul acela 
»dureros de dulce“ ee ascundea ironia

avem, nefiind Ia poporul românesc 
nici o diferenţă de clasă. Un po
por, un sentiment, aceleaşi nizuinţe! 
Sentimentul democratic e ca un 
fir roşu, ce se observă în trecu
tul şi prezentul poporului româ
nesc. De aci apoi e o consecvenţă 
naturală, că în şirurile poporului 
românesc să prindă rădăcini adânci 
tendenţele de egalitate ale tuturor 
oamenilor, şi să fie îmbrăţişată cu 
căldură expresiunea pra c tică  a  
egalităţii, prin creaţiunea politică 
cea mai celebră a timpurilor mo
derne : sufragiu l universal.

De aceea vedem, că Românii 
din Ungaria grupaţi în un partid 
politic, deja la  1881 iau în progra
mul lor pretenţiunea şufragiului 
universal.

Iată textual acest punct al 
programului:

Crearea unei legi electorale 
p e  baza sufragiu lu i un iversal, 
sau cel puţin ca fie-care cetă
ţean, care e supus la dare di
rectă, să fie învestit cu drept de 
alegere.

In legătură cu aceasta ţinem 
a reproduce şi punctul 8 al ace- 
luiaş program dela 1881, care este 
urm ătorul:

în cestiunile libertăţilor publice 
peste tot, precum şi a reforme
lor necesare în administraţiunea 
publică, şi mai ales în situaţiu- 
nea economică financiară, respec
tive în privinţa sarcinilor publice 
devenite ne mai suportabile, par
tidul va  conlucra frăţesce cu toţi 
aceia, cari m ai vârtos vor ţinea  
cont de interesele ş i bunăstarea  
poporului peste tot.

Din acest fapt real rezultă, că 
Românii an fost cei d in tâ in  dintre 
popoarele Ungariei, cari în  era  
constituţională au ridicat preten ţia  
votului universal şi şi-au manifes
tat sentimentele de egalitate şi de
mocraţie, declarându-se gata a lu
cra pen tru  bunăstarea poporulu i 
în  general.

Propaganda pentru sufragiul 
universal s’a făcut prin ziare. Cu 
deosebire să urmăreşte de cătră 
ziarele române ca un viu interes

cea mai subtilă, amestecată eu adânca 
milă ca-o avea pentru toată suferinţa 
omenească.

Liciu a fost unul din cei mai mari 
actori, pe cari i-a avut ţara românească. 
Arta lui a fost artă în ai ră, curată, adânc 
înţeleasă, muncită, făcută şi refăcută, 
mulţumind tot mai mult pe spectator, 
însă nici când pe actorul Liciu, care ca 
orce artist mare, robit de frumuseţe, 
caută, caută într-una, fuge ca un uri
nat după »fata morgana« a perfecţiu
nii artistice, neputâad s-o ajungă însă 
niciodată.

Sunt artişti şi artişti Artişti reci, 
de intelect şi artişti de inimă, calzi şi 
sentimentali.

Sunt artişti c&ri lucrează quasi in
conştienţi. Arta izbucneşte d a adân
cul lor, ca izvorul din stâncă, uşor, 
fără chinuri, fârâ să ştie., talentul lor 
e dela Dumnezeu iar lipsa de şcoală şi 
cultură mai serioasă, nu-i împiedecă de 
a fi chiar mari şi vecinie gustaţi de pu
blic, Ei nu vor căuta mult şi totuşi vor 
găsi totdeauna nota firească şi sinceră 
care ie vine iesue, ca trimisă de-o pu
tere nevăzută.

Un astfel de artist rar şi original 
e Brezeanu.

Arta lui Liciu era d8 alt soi. Ală
turea de darul bogat al lui Dumnezeu, 
era grămădită şi o mare bogăţie de 
muncă omenească.

Fie cft juca comedie brillantă,

H Pentru Braşov cu dusul acasă pe an 24 coroane. Fără dus acasă pe an 
H 20 coroane, pe l/t an 10 coroane, pe i/4 an 5 coroane. Un număr 10 bani. 
î î  Inserate: un şir petit 20 bani pentru o publicare. Publicări mai dese 
I| după tarif şi învoială. —  Reclame pe pagina a 3-a un şir 20 bani.

mişcarea aceasta de câţi-va ani 
încoace, de când s’a pus la ordinea 
zilei şi în patria noastră chestiunea 
reformei electorale. S’au scris mul
ţime de articli de ziare, studii, in
formaţii etc.

Comitetul partidului a fost pre
ocupat şi el de chestia sufragiului 
universal şi în vara anului trecut 
a pus la cale preste 30 de adunări 
poporale, în favorul votului univer
sal aproape în toate părţile locuite 
de Români. La aceste adunări a 
luat parte lamura inteligenţei noas
tre şi popor român cu zecile de mii. 
Adunările s ’au ţinut în prezenţa în- 
credinţaţilor autorităţilor şi s’au 
rostit cuvântări valoroase, adevă
rate stadii asupra reformei electo
rale. Astfel, că ele au rivalizat cu 
cele mai importante adunări de fe
lul acesta, ce s’au aranjat şi se a- 
ranjează d. e. de partidul insthist 
şi formează un valoros capitol al 
luptelor şi silinţelor noastre politice 
extraparlamentare. In rezoluţiile ce 
s’au luat în aceste adunări, se cere 
precis sufragiul universal fără res- 
tricţiuni, întocmai cum îl cere par* 
tidul iusthist şi cel social democrat.

Ziarele maghiare au luat abia 
despre unele din aceste adunări 
notiţe scurte, une-ori răutăcioase. 
Şi dacă astfel cunoştinţa despre 
decursul adunărilor şi despre sco
pul şi însemnătatea lor n ’a pă
truns în destul în marele public 
maghiar, cauza este şi întrelăsarea 
ce s ’a făcut, că nu s’au prezentat 
în cameră, prin deputaţii noştri, 
rezoluţiile ce s’au luat. Dacă se 
făcea aceasta, adunările aveau un 
ecou mai mare şi nizuinţele noas
tre în acest punct erau mai bine 
cunoscute şi apreciate în largul 
lumii.

Ideia sufragiului universal se 
propagă zilnic în cele mai largi 
pături ale românismului. Se vor 
mai aranja adunări poporale pen
tru acest scop şi la timpul său în 
cameră deputaţii noştri îşi vor 
face datoria.

Comitetul dirigent al partidu
lui nostru petrece cu atenţiune 
desvoitarea luptelor pentru elupta-

rea reformei electorale şi a luat 
măsurile de lipsă, ca poporul ro
mânesc să fie clarificat real asu
pra chestiunii.

Dovadă, că în şedinţa sa din 
5 Martie c. ţinută la Arad, a adus 
între altele şi următoarea hotărâre:

Având mai departe în vedere 
făptui că, chestia votului universal a 
ajuns a fi preocuparea principală a 
cercurilor politice, comitetul a delegat 
o comisie de trei, compusă din domnii 
dr. Vaier Moldovan, dr. Victor Onişor 
şi dr. Romul Boita, pentru compunerea 
în mod sistematic a principiilor şi 
executivei practice, după cari este a se 
rezolvi această mare problemă de stat 
în mod corăspunzător intereselor po
porului român şi al interesului obştesc 
al ţării.

Am dat aci câteva momepte 
ale luptelor şi silinţelor noastre pe 
terenul reformei electorale. Ele şi 
numai în schiţare ne prezintă alt
cum starea reală, decât cum a fost 
expusă în „Világ“ în notiţa citată.

Cetitorii ziarului „Világ“ sunt 
dedaţi a ceti în coloanele lui to t
deauna adevărul. Din cauza aceasta 
rugăm onor. redacţie a lua notiţă 
despre aceasta rectificare, ca publi
cul ei cetitor să fie informat exact 
şi în privinţa aceasta.

—sm .—

Guvernai Hederváry dimlsioneazá
din non. Ştirea aceasta n u  ne vine  
pe neaşteptate, căci. ce a lta  se poate  
aştepta dela un  gu vern , care a  a- 
juns în tre  ciocan ş i  n icovală . D eo
p a rte  obstrucţia tot m a i d â rză  a  
opoziţiei, dealtăparte  neîncrederea  
p a rtidu lu i m u n cii fa ţă  de m in istru l 
Auffenbera, su sţin u t de V ena, care  
e considerat ca autorul retragerei 
cunoscutei rezo lu ţii in  chestia r e 
zerviştilor.

O telegram ă d in  B udapesta  
ne anu nţă , că du pă  m a i m u lte  
consfă tu iri ale p a r tid u lu i m u n cei 
H ederváry  a  plecat eri du pă  a- 
m ia z i la  Viena ducând eu sine 
d lm isiu n ea  cabinetului. 8 « crede  
că H ed ervá ry  va  cere M aj. Sale în
cu viin ţarea  a ju m ă re i şedin ţelor  
cam ei e i ş i ale delegaţlunilor.

D u pă  a*te ş t ir i  rezolvarea c r i
zei se va  face în  tim p u l cel m a i

dramă modernă, ori comedie de carac
ter, — arta lui era deopotrivă artă lu
crată până în cele mai mici amănun
ţimi, — pe-un fond curat, talentul sau 
natural, sta totdeauna un decor bogat, 
rezultatul unei stăruitoare şi migăloase 
munci omeneşti.

inteligenţă deosebită, complectată 
cu-o frumoasă cultură, temperament 
caid, îmbinat cu o puternică doză de 
satiră uscată — artistul Liciu avea 
toate calităţile ca să-şi poată construi 
roiul cu meşteşug desăvârşit, supunând 
ş r de şir autocriticei celei mai reci 
creaţiunea sa in continuă evoluţiune.

Nu l-am văzut nici într-un singur 
rol, în care să aibă cel puţin icicolo şi 
vr’o lăture nemulţumitoare. Totdeauna 
interesant, totdeauna stăpânilor al pu
blicului, totdeauna aducând tn scenă 
lumină şi vioiciune, arta lui Liciu îţi 
dovedea cu prisos, .că este artă de ca
libru înalt, artă care ar fi făcut de si
gur gloria oricărei scene europene.

De acum nu l-om mai vedea nici
odată. Nici în »Voise«, nici în »Lecbat« 
nici în »Tokeramo«, nici în atâtea ti
puri neuitate, de comedie brillantă, cu 
verva lui inepuisabiiă, care te făcea să 
râzi cu hohot în sala de teatru, — dar 
să plângi domol acasă, de prostia şi mi
cimea omenească.

Ce artă grea, chinuitoare, ingrată 
este arta dramatică!

Cu omul, care a întrupat-o în fi
gura, vorba, gestul şi mimica sa, dispare şi 
arta lui în neant, pentruca să nu se 
mai Întoarcă niciodată.

Adio pentru totdeauna artist în
treg şi mare I Adio, iubitul nostru Li
ciu... cu tine moare o lume întreagă de 
frumseţe, pe care niciodată nu vom mai 
vedea-o l

*

Pe cât de neîntrecut a fost artis
tul, pe atât de vrednic de cinste era 
Liciu—omul.

Suflet de elită, nobil, bun ca un 
copil naiv, totdeauna gata să bage 
mâna în buzunar şi să ajute pe artiştii 
începători şi po toţi nevoiaşii, cari îi 
cereau sprijinul.

Patriotul şi Românul Liciu s-a ri
dicat ca orice artist mare, la concep- 
ţiunile cele mai înalte ale naţionalis- 
muiui. Convins în sufletul său de ma
rele ideal al neamului, el colinda cu 
trupele sale toate ţările româneşti, fără 
deosebire de hotarele politice, cari le 
desbină.

A făcut nenumărate turneuri ar
tistice în România, a trecut şi in Tran
silvania şi în Bucovina, ducând pretu- 
tindenea dragostea de limbă şi ţara 
mumă, de idealul naţional al cărui ier- 
vent apostol a fost.

Azi vară transilvănenii au avut 
ocazia bă-i admire verva scăpărătoare

i
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scurt. Se crede că m in istru l Lukács 
va  fi încred in ţa t în  decursul acestei 
să p tă m â n i cu fo rm a rea  n ou lu i 
cabinet.

In cameră continuă obstrucţia. In 
şedinţa da eri deputaţii justişti au adus 
pe tapet chestiunea croată. Oratorii 
consideră numirea comisarului regal şi 
regimul forţai de ilegal.

Contele Zichy Aladár a introdus 
în registrul de propuneri pentru şedinţa 
de azi o propunere urgentă, cerând es- 
miterea unei comisiuni parlamentare de 
60 membri, care să desbatâ şi să stipu
leze principiile fundamentale ale viitoa
rei reforme electorale, care elaborat 
să fie depus de urgenţă pe biroul ca
merei.

Deputaţii croaţi, aparţinători ca
merei ungare, au ţinut eri o consfă
tuire, hotărând ca în şedinţa dd azi a 
camerei să-şi precizeze punctul lor de 
vedere faţă de regimul absolutistic din 
Croaţia în forma unei declaraţiunî.

Sinoadele eparhiilor Aradului şi 
Caransebeşului s’au deschis Duminecă 
alegându-şi comisiile referente. De re
marcat este disgustul general, cu care 
a fost însoţită apariţia călugărului Man- 
gra în Arad şi faptul, că în comisia, 
care avea să propună formarea comi
siilor referente, n’a fost ales Mangra, 
deşi era propus, reuşind d-nii V. Goldiş 
şi protopopii Şerb şi Qh. Popa.

Noul minister român în fata par
lamentului- Camera şi Senatul României 
şi-au reluat Luni lucrările după va- 
vanţă. In ambele corpuri legiuitoare dl 
Titu Maior eseu, preşedintele consiliului 
de miniştri, a făcut o declaraţie din 
care reţinem următoarele părţi:

»Ministerul, care se înfăţişează îna
intea d v. nu este un minister nou ; este o 
modificare a acelui guvern conservator, 
care în scurta sa durată a putut îofâp- 
tu i,cu  laminatul d-v. concurs, atâtea 
Jegi de cea mai m are însem nătate .

»Dar fie şi numai modificat, pre
cum este, acest minister nu poate dăi
nui de cât pe temeiul sprijinului hotărât 
al d-v. La acest sprijin facem apel, 
pentruca împreună cu d-v. sărezoivim, 
spre satisfacerea generală, chestiile la 
ordinea zilei şi să ducem înainte opera 
începută de partidul conservator, ale 
cărui rădăcini puternice şi organizare 
trainică se dovedesc odată mai mult 
cu prilejul acestei modificări«.

Atât în cameră cât şi la Senat 
majorităţile parlamentare şi foştii miniş
trii au asigurat, prin graiul mai multor 
oratori, noul guvern de încrederea 
şi spriginul lor.

Dela sinodul din Caransebeş.
— Cuvântarea, cu care Preasfinţia Sa 
episcopul Miron al Caransebeşului a 

deschis sinodul 1912. —

Venerabil sinod eparhiali
Poporul românesc din patrie, din 

care o însemnată parte formează cre
dincioşii eparhiei noastre, a Caranse
beşului, a fost până bine de curând 
uşor de condus. Era blând, răbdător, 
cuviincios şi ascultător de conducătorii 
săi fireşti. Fără de sfatul lor nu făcea 
nici un pas mai însemnat.

întreg sufletul poporului era for
mat sub influinţa binefăcătoare a unei 
vieţi casnice proprii, deşi patriarhale 
dară totuşi frumoase şi originale, şi în 
deosebi sub înrâurirea puternică a bi- 
sericei strămoşeşti, care în curs de 
veacuri l-a fost aproape singurul izvor 
de hrană sufletească. Tocmai de aceea 
din toate manifestaţiunile vieţii sale 
sufleteşti transpiră acelaşi duh sănătos 
din jurul vetrei strămoşeşti, precum şi 
mirosul sărbătoresc al fumului de tă
mâie, care — străbătând printre bâr
nele altcum simplei bisericuţe de iemn 
—- umplea întreagă atmosferă idilică a 
satelor noastre.

Preoţii acestor biserici — ieşiţi 
din elita ţăranilor noştri dela sate — 
să deosebiau de ceialalti credincioşi 
numai prin o cunoaştere mai temeinică 
a cărţilor sfinte, a tipicului şi a cântă
rilor bisericeşti. Nu aveau oarecare 
înnaltă cultură lumească; dară — în 
schimb —  erau cu atât mai evlavioşi, 
mai buni bisericani şi de-o cinste ire
proşabilă. Totdeauna erau strins legaţi 
de toate interesele poporului lor, şi 
tocmai de aceea in nici o împrejurare 
nu să despărţiau de el.

Intre asemenea împrejurări rapor
tul dintre preot şi credincioşi era in
tim, familiar, întemeiat pe încrederea 
dintre un părinte şi fiii săi. Era o le
gătură indisolubilă. Casa preoţilor era 
deschisă tuturor poporenilor, cari ie- 
şiau mângâiaţi de bunăvoinţa, cu care 
au fost împărtăşiţi de mângâierea su
fletească şi li s-au dat cuvenitele sfa
turi şi în daraverile lor de toate 
zilele.

Acest fapt întăria mult puterea 
bisericei noastre ca instituţiune socială.

*
Dar vremurile noauă au schimbat 

multe din faţa acestei icoane.
De o parte preoţii s au ridicat îu 

cultură, fără ca prin aceasta se câştige 
ceva religiozitatea şi evlavia lor ba — 
din potrivă — creşterea lor în insti
tute străine — neţinând cont de tre
buinţele credincioşilor şi ale bisericei 
naţionale, căreia vor aveasă-i slujească 
— i-a mai îndepărtat adeseori de ve
chile tradiţii ale vieţii noastre reli
gioase.

Acest fapt i-a îndepărtat pe mulţi 
şi de popereni. Relaţia între preot şi 
fiii săi s-a mai răcit. Casa preotului 
n ostru  din m ulte  sa te  nu  m ai a re  a- 
ceeaşi Intrare largă şi deschisă pentru 
toţi sătenii şi pentru toate femeile 
fruntaşilor, cari vin ca naşe cu flnuţii 
lor în braţe, ca să poftească pe «pă
rintele» la botez. Uşa caselor preoţeşti 
s-a mai închis, căci — chiar dacă pre
otul i-ar vedea bucuros pe poporenii 
săi în casele sale — n-o permite a- 
ceasta «doamna preoteasă», căci mo
bilele şi covoarele aduse ca zestre nu 
sunt pentru opincile poporenilor, faţa 
de cari creşterea ei, primită în institute 
străine de noi şi cultura noastră, nu 
are nici un interes deosebit.

De altă parte mijloacele de co- 
municaţiune atât de uşoare, şi o mul
ţime de alţi factori, au produs oare
care con turbare sau chiar desecbili- 
brare, în evoluţia succesivă şi naturală 
a desvoltării popoarelor. Curente es- 
treme s au ciocnit şi bătut îu capete, 
producând ca efecte nişte estreme, ade
seori chiar ridicule.

Poporul nostru încă a fost atins 
de sufletul acestor curente şi mişcări 
sociale, şi rezultatul este, că o foarte 
mare parte a credincioşilor noştri a 
ajuns in o stare de semidoctism, care 
e incă tare departe de nivelul unei 
culturi adevărate, şi în conformitate cu 
firea noastră etnică.

In această stare culturală, popo
rul este foarte greu de condus; şi 
uşor poate apuca în o direcţie direct 
primejdioasă.

*

Acest semidoctism unilateral, miop 
şi periculos îşi exercită apoi influinţa 
sa distrugătoare în toate direcţiunile 
şi îşi face mendrele pe toate terenele, 
corcind toate din jurul său. Casa ţă
rănească îşi perde formele vechi ori
ginale ; internul ei primeşte caracter 
de mahala ; portul, dansurile, limba să 
Smpistriţeazâ cu elemente străine, de 
nu le mai cunoşti originalitatea.

Biserica — ca instituţiunea cea 
mai de frunte a poporului nostru — 
încă nu-i scutită, de acest curent gre
şit. Arhitectura ei nu mai are nimic 
artistic în sine; pictura a perdut orice 
legătură cu trecutul; podoabele ei in
terne înfăţişează c caricatură a tutu
ror stilurilor; Până şi băieţii cei cu ri- 
pizile dela slujbele religioase primesc 
preste stihar gulerul «administranţilor» 
papistaşi.

Dela cele esterne primejdia trece 
la convingerile religioase interne, pe 
cari cearcă a le zgudui şi slăbi.

Zilnic avem ocaziune a vedea 
simbolul tipic ‘ al acestui semidoctism. 
Eu am văzut nu de mult un exemplar 
clasic al unui asemenea tip în persoana 
unui ţăran venit pe la Caransebeş.

Avea în picioare ghete domneşti, 
ciorapi pâuă peste genunchi de-o co
loare imposibilă, cioreci, cămaşa scoasă, 
în loc de peptar o vestă nemţească, 
orologiu cu lanţ gros, masiv, la gru
maz cravată, şi deasupra un preafru- 
mos cojoc ţărănesc cu croi şi eusuturi 
originale.

V-am atras anume luarea aminte 
asupra acestei apariţii, ca să vedeţi a- 
minţitul semidoctism personificat în- 
tr-un tip concret şi caracteristic, şi ca 
să vă conying, că — progresiod în 
asemenea direcţii — acuş nu ne vom 
mai cunoaşte. Şi cum obştea uoastră 
are influinţa largă şi pe terenul bise
ricesc, duhul greşit — care a produs 
asemenea caricaturi — va pătrunde tot 
mai tare pe terenul şi în instituţiunile 
ce le avem mai scumpe şi vom perde 
ori-ce. legătură cu tradiţiile trecutului.

Semne îngrijitoare să ivesc des
tule.

Diferite secte îşi culeg şi dintre 
ai noştrii prada lor, slăbindu- ne şi des- 
trămându-ne rândurile. Se ivesc şi în 
parohiile noastre nazarineni, pocăiţi, 
sâmbăteni şi alţi rătăciţi, cari ne strică 
credinţa, ce ni-a susţinut şi ne profa
nează tainele, tradiţiile şi obiceiurile 
bisericeşti, cari ni-au întărit şi bine
cuvântat. Ba unii d. e. — ignorând 
ori ce rugăciupe şi binecuvântare a 
bisericei — ţin că o deajuns ca o nuntă 
să fie validă, dacă mirii şi nuntaşii au 
fost fixaţi la un moment potrivit de 
un aparat fotografic.

Precum ţăranul de mai sus şi-a 
schimonosit prin înfăţişarea sa esteri- 
oară originalul port al părinţilor săi , 
aşa aceştia îşi batjocuresc convingerile 
interne religioase ale bisericei strămo
şeşti.

Şi eum am ajuns la asemenea de
cadenţă ? Cauzele pot fi multe; dară de 
sigur una priccipală este negligarea  
d in  partea  noastră  a  poporu lu i 
ş i  a  tendenţelor lu i de  desvoltare  
continuă, ş i  ’n tr’o d irec ţie  sănă
toasă.

Conducătorii eşiţi din sânul lui. 
l’au lăsat de sine ; nu i-au dat îndru
mările sănătoase, de cari avea lipsă, ca 
să nu rătăcească pe căi greşite. Cu 
destul de puţine escepţiuni, cei mai 
mulţi s-au jinteresat de popor, numai 
atunci când au avut lipsă de sprijinul 
lui, s au au avut vr’un câştig în urma 
slujbei ce-o au.

Răul e constatat în multe părţi.
Deci ce-i de făcut pentru a îm- 

pedeca lăţirea lui?
Să ne întoarcem la viaţa patriar

hală din trecut, e cu neputinţă. Lumea

ne împinge înainte vrând-nevrând. Po
porul e ca o apă vie, ce mereu vrea 
să curgă, să se mişte, să se desvoalte.

Trebue deci să  re lu ă m  firu l  
u n e i desvoltări norm a le  încopciate  
de tra d iţiile  trecu tu lu i. Aceasta se 
poate numai prin mijloacele unei cul
turi adevărate si temeinice, izvorâte 
din trebuinţele proprii şi scutite de 
curentele, cari nu se potrivesc cu noi 
şi cu ţara noastră.

Clericilor şi învăţătorilor noştri, 
trebue să le dăm o cultură temeinică, 
din care să transpire ca un fir roşu 
duhul unei creşteri religioase, biseri
ceşti, conştie de toate tradiţii? e trecu
tului şi aspiraţiile viitorului, care să 
deştepte în sufletul lor simţul misiunii 
apostoleşti, ce o au ; altcum vor privi 
în oficiul lor o slujbă, ca toate slujbele, 
a cărei îndatoriri ie îndeplineşti de 
dragul unei plăţi mai bune, sau mai 
rele.

De altă parte şî catiheţii noştri 
trebue să-şi dee silinţa a sufla şi în inima 
elevilor lor un puternic duh bisericesc, 
ca nici inteliginţa mireană să nu iasă 
din ogaşul tradiţiilor bisericei părinţilor 
noştri, de care să ţin şi care de multe 
ori îi uşurează creşterea prin ajutoarele 
ei însemnate, ce le primeşte deia ea. 
Este generală plângerea în potriva dom
nilor mireni, că nu se interesează des- 
interesaţi de biserică şi că s'au înstră
inat de duhul bisericei strămoşeşti, care 
stăpânia atmosfera din casa părinţilor 
lor.

De acbst duh bisericesc au cu atât 
mai mare lipsă, cu cât în urma princi
piilor constituţionale, pe cari stă viaţa 
internă a bisericei noastre, fruntaşii 
mireni — ajungând In corporaţiunile 
bisericeşti, atât inferioare, cât şi supe
rioare — sunt chemaţi a fi un stâlp 
puternic al clerului şi al arhiereului 
întru conducerea bisericei şi mai ales 
a instituţiunilor ei de tot soiul.

Iară de altă parte inteliginţa tre
bue să premeargă cu exemple bune 
poporului, pe care voim a-1 ţinea cât 
mai alipit din biserică şi instituţiunile ei.

Având inteliginţa noastră clericală 
şi mireană în totalitatea ei o asemenea 
adevărată creştere, vor înţelege toţi — 
şi nu numai un număr restrâns din ei 
—că datoriaţă sfântă au de-a-şi rupe o 
parte a timpului de muncă şi pentru 
cauzele obşteşti şi îndeosebi pentru în
tă rire a  şi ridicarea în cele bisericeşti 
şi culturale a credincioşilor eparhiei 
noastre.

Pilda celor zeloşi !n această pri
vinţă trebue să se generalizeze.

Invit deci pe toţi fruntaşii epar
hiei prezenţi aicea şi pe cei de acasă 
clerici şi mireni — să studieze cu te
mei starea credincioşilor bisericei noas
tre, să le cunoască nevoile şi aprofun
deze trebuinţele. Se stărue a găsi şi 
mijloacele ducătoare la scop spre o în
drumare sănătoasă a desvoltării lor ul
terioare. Binepregătiţi să caute vreme 
cu prilegiu de-a descăleca cât mai des 
în massele largi ale poporului, spre a 
Ie da — flecare în sfera sa de compe
tenţă şi în bunăînţelegere cu toţi fac
torii competenţi — îndrumări în cele 
bisericeşti şi culturale, curăţind holda 
de burueni şi neghină, ca astfel floarea 
unei înaintări sănătoase să se poată 
desvolta neînpedecată.

Şi fiindcă sărăcia cu cultura for
mează 2 poli opuşi, cari să resping unul 
pe altui — în interesul asigurării unui 
progres cultural mai vădit — trebue 
să-i dăm poporului şi îndrumări în cele 
economice, sprijinind — unde nu ne 
pricepem înşi-ne — cel puţin pe toţi 
acei factori, cari lucră pentru progresul 
ecouomic ai cetăţenilor.

Când poporenii eparhiei să vor 
convinge, că noi — fruntaşii lor — OS’ 
tenim şi ne apropiem desinteresaţi de 
ei, spre a-i lumina, spre a-i întări şi a le 
arăta c&ile, ce duc la binele lor — şi

că îi cercetăm nu numai când avem 
lipsă de ei sau aşteptăm dela ei ud 
câşt<g, ba din contră chiar jertfim din 
al nostru — muncă şi bani — pentru 
înaintarea lor: — atunci cu încredere 
să vor apropia şi lipi de noi, de bise* 
rica şi de aşezămintele ei. Sfătuitorii şi 
îndrumătorii de încredere vom fi noi; 
iar — dacă nu — vom deveni culpa
bili a fi lăsat credincioşii pe mâna unor 
proroci mincinoşi sau seotari primejdi- 
oşi deopotrivă pentru biserică ca şi 
pentru stat. Cu aceste vă zic:

Hristos a înviat 1 
Deputaţii răspund :

Adevărat ca'nviat I 
Iar Preasfinţia Sa încheie astfel : 
Să ne nizuim deci toţi a reînvia 

la o nouă activitate, toate forţele de 
muncă din episcopia noastră, spre spo
rirea şi întărirea biseriic? şi a institu- 
ţiunelor ei, spre înaintarea în toate 
privinţele a credincioşilor ei şi prin a* 
ceasfca şi spre binele patriei, a cărei 
înălţare o dorim şi o urmărim prin 
munca noastră.

Gonferenţă învătâtorescă 
în Gherla.

— 12 Aprilie 1912.
Presidiul Reuniunei învăţătorilor 

gr. cat. Sătmar-Ugocia a lansat un apel 
la toate reuniunile surori din dieceza 
Qherlei cu scopul:

1) de a uniformiza activitatea reu
niunilor învăţâtoreşti din dieceză; 2) a 
uniformiza învăţământul elementar în 
şcoaiele noastre poporale diecezane; 
3) de a înfiinţa câte un post de revizor 
şcolar confesional pentru fie-care raion 
de reuniune; 4) pentru întemeiarea 
unui organ pedagogic, obligat pentru 
toate şcoaiele noastre confesionale.

Apelul acesta s’a pertractat în 
şedinţele tuturor comitetelor Reuniuni
lor din dieceză, cari toate au aderat 
la ideie, numai SăHgionii, — bazaţi pe 
tristele experienţe din trecut — au fost 
încâtva cu nedumerire. Odată primită 
ideia, s’au convocat Reuniunile la o con
ferinţă pe 10 Aprilie ca prin delegaţii 
lor fiecare să-şi expună părerile in 
chestie. Pentru ţinerea numitei confe
rinţe s’a cerut învoirea prealabilă a 
Prea Ven. Conzistor Diecezan, ca su
perioritate şcoiasticâ, fiind rugat, ca 
a& ia parte la conferinţă cel puţin prin 
un reprezentant. A fost invitată direc
ţiunea preparaadială şi rugată ca să ne 
pună la dispoziţie una din satele cursu
rilor preparandiale.

Conferinţa proectată s’a ţinut în 
10 Aprilie a. c. in sala şcoalei de praxă/ 
la 9 oare. Conzistoriu! Diecezan a fost 
reprezentat prin d-1 canonic Vele. Reu
niunea iniţiatoare Sătmar-Ugocia prin 
prezidentul ei d-1 C. Lucaciu şi secre- 
tariul Ştefan Pop. Reuniunea Qherlană 
prin d-nii: f. Boroş şi A. Popsecr. şi alţi 
mulţi membrii ordinari: Bacociu, Bunea, 
Roman, Almăşan, Danciu, Susana Pop 
şi alţi învăţători, pe cari i-am scăpat 
din amintire. Reuniunea »Mariana« din 
N&siud prin d-nii CI. Ori vase şi Marcu. 
Marmatiana prin Popoviciu. Bătrâna 
»Sălăgiana« prin: Aiex. Mânu şi Teodor 
Mureşan ea delegaţi oficioşi, apoi De- 
metriu Mânu, Ponorar şi Csotloş. Ga 
oaspeţi s’au prezentat d-nii Dr. Vasile 
Moldovan prof. de teologie, Şanta, De- 
miao, Bota şi Vidican profesori de pre
parandie, împreună cu elevii cursului al
IV-lea preparandia!.

Presidează delegatul Conzistorial 
canonicul Vele, care prin câteva cuvinte 
Implorând darul ceriului asupra lucru
lui nostru, declară conferinţa de des
chisă.

Se ridică Constantin Lucaciu cu. 
propunerea, care se admite, ca să se 
trimită o telegramă de omagiu bunu-

în versurile comice, pe cari le-a zis pe 
scena teatrului improvizat dela Blaj.

De 20 de ani membru ai »Ligei 
culturale« el a ajuns prin calităţile iui 
ia frumoasa demnitate de vicepreşe
dinte al acestei însoţiri, care luptă pen
tru unitatea noastră culturală.

4!
Un om de convingeri aşa de frumoase 

şi-atât de curate, politiceşte nu se pu
tea simţi atras decât doar de partidul 
naţionalist democrat, întemeiat de cole
gul său de şcoală, marele Nicolae Iorga, 
de care ]-& legat nu numai înrudirea sa 
sufletească ci şi aceleaşi credinţe în vii
torul neamului.

La ultimele alegeri pentru cameră 
a candidat şi Liciu ca deputat naţiona
list, reflectând la un cerc electoral al 
capitalei, unde se bucura de-o iineoză 
popularitate. Cu toate astea — lucru 
uşor de prevăzut - -  a căzut, căci pre
siunea şi teroarea cârmuirei l’a biruit 
nu numai pe dânsul, ci a scos din par
lament şi pe celebrul său prietin lorga.

Căderea asta a lui Liciu n-a putut 
însă micşora focul sfânt ce ardea In su
fletul său de Român mare şi naţiona
list f&ră prihană.

Posteritatea va vedea în omul şi 
artistul Liciu, pe modelul artei desăvâr

şite, al bunătăţei rare, al naţionalismului 
de-o concepţie superioară şi-al idealis
mului celui mai curat.

Liciule bun şi drag*, dormi în pace, 
căci un neam întreg te-a admirat până 
eri, te plânge azi şl ’ţi va cinsti puru
rea amintirea!

A. P* Bănuţ.

— O întâmplare adevărată —

— Fine. —

Acum, când Vanja nu mai are 
nici o nădejde, că vă ajunge la mină 
pe timpul prânzului, oboseala îl covâr
şeşte. Jur împrejur nu află nici un loc
şor, unde să se odihnească. Cu cea din 
urmă putere strigă după ajutor, şi nici 
un glas omenesc nu răspunde la chie- 
marea lui plină de teamă, numai corbii 
croncănesc în depărtare şi vântul 
urlă.

Iată însă, că vârtejul de zăpadă 
mai încetează. Un moment Vanja poate 
privi în depărtare şi în mijlocul câm
pului de zăpadă dtscoperejjun punct ne
gru. In el se trezeşte o nouă speranţă. 
Cu toată oboseala, cara l-a euprins, si

încearcă să se târască mai departe. O, 
dacă punctul cel negru i-ar aduce mân- 
tuireal

Dar nu, punctul-cel negru nu se 
mişcă, nu se clatină din lo c ; om nu 
poate fi, căci de-ar fi om nu ar sta 
pe loc atât de liniştit, în zăpadă. To
tuşi i-se părea ea şi când punctul cel 
negru ar fi o colibă depărtată, în care 
ar putea afla scut şi mântuire! Nădej
dea îi dă puteri nouă. Se apropie cu 
încetul,— punctul cel negru se face mai 
mare, dar, — oare nu ar trebui să iasă 
fum din urloiul unei colibe locuite?

încă câţiva paşi, şi Vanja vede în ce 
şi-a pus el speranţele sale. »0 claie de 
fân!« zice el In amara Iui desamăgire. Dar 
îndată îi vine un gând mântuitor. Ei 
aşasă oala în zăpadă şi lucră cu amân
două mânile, până când îşi sapă în ză
padă şi în fân o gaură potrivită. Nu 
trece mult şi bietul băiat se poate 
vâră în mijlocul clăii de fân şi e atât 
de trudit, încât în acest cuibuleţ cald 
adoarme numai decât

Abia după câteva oare se deş
teaptă Vanja. Foamea l-a deşteptat. 
Atunci şi-aduce aminte de oala cu mân
care. In oală şi aşa se află mâncare 
destulă. Dar tatăl său? Să se atingă 
el de prânzul tatălui său ?

Sărmane tată, — se cugetă el

trist — de ţi-aş fi putut aduce mân
carea la vreme! Acum vei fi tot aşa de 
flămând ca şi mine.

încă nici vorbă nu-i, ca Vanja 
să-şi părăsească adăpostul ce-1 scuteşte. 
Vântul urlă încă şi viscolul vueşte cu 
toată puterea. Băiatul ştie bine, că in 
patria lui eâte-odată ţine furtuna zile 
de-a rândul. — Şi eu o să mor de foame, 
dacă nu mănânc nimic, se cugetă el 
mai departe.

Atunci, fără să 1 mustre conştiinţa 
pune mâna pe oală. Da, el poate să ia din 
mâncarea tatălui său, căci ştie cu sigu
ranţă, că nici tatăl său nu ar zice 
altfel. Ba, ce e mai mult i se pare că 
vede faţa veselă a tatălui său, şi i se 
pare chiar că-1 aude zicându-i: »Mă
nâncă, dragul meu!« — Da, lui îi e er- 
ta t să mănânce ; el cunoaşte prea bine 
pe iubitul său tată!

Totuşi el ia numai puţin din mân
care — numai cât îi e neapărat de 
lipsă, ea să-şi stâmpere foamea. Să 
mai rămână şi pentru tatăl său! Dar 
Vanja e încă atât de istovit, cât 
nu trece mult şi adoarme din nou. 
El doarme un somn adânc şi liniştit în 
cuibul lui de fân şi se visează acasă. 
Când se deşteaptă, e întunerec de tot. 
Lucrul aeesta nu-1 face să se mire de 
loc; e zomnuros şi nu trede altceva,

decât că e culcat acasă, în patul său. 
Nişte fire de fân îl înţeapă la frunte. 
El tresare şi pipăe cu mirare împrejur. 
Pretutindenea unde pune mâna, dă de 
fan, fân bine mirositor. Acum simte şi 
zăbunul mamei căptuşit cu vată şi în
cetul cu încetul îşi aduce aminte unde 
se află. In miez de noapte întunecoasă 
singur, în câmpul liber! Cât de m ulţii 
chinue frica! I se pare că e singur pe 
lume. Vântul şi fâşeitul fânului uscat — 
nu mai încetează. Cât de strein şi de 
ciudat sună el în urechile bietului băiat. 
S’aude ceva strecurându-se prin fânl 
Vanja se ghemuieşte şi mai mult în 
ascunzătoarea sa. De-odată, un şoarece 
de câmp, care încă’şi găsise aici adă
post, sare peste mana lui. »Vino în
coace mititelule«, zice Vanja. El e ve
sel, că cel puţin vede în apropierea sa o 
fiinţă vie. Şi totuşi noaptea asta e atât 
de lungă, atât de lungă! Din când în 
când Vanja mai lua. câte puţin din 
mâncare. Numai de n’ar rămânea prea 
puţină pentru tata! se cugeta el în- 
grijat Pătrun» de dor, gândurile zale 
sboară acum acasă. Cum ar fi răbda' 
el frica şi singurătatea aceasta adâneâ, 
dacă n’ar fi ştiut cu siguranţă că: »Tata 
mă va c ă u ta -------şi mă va g ă s i!«

Dar viscolul vuieşte incă cu des
tulă putere. Mai trece o zi lungă yi
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lui şi mult doritului nostru Arhireu 
Vasile.

La propunerea delegatului Gri vase, 
i*8e dă cuvântul d-lui Const. Lucaciu 
ea iniţiator, să dea lămuririle necesare 
cu privire la scopul, pentru care a fost 
convocată conferenţa.

Luând cuvântul (M Lucaciu prin 
un eUsic discurs face pe scurt istoricul 
învăţământului nostru elementar diu 
dieceză, arătând lipseie de cari a sufe
rit şcoala noastră confesională, modul 
maşter în care a fost tratat învăţăto
rul ei, cerând conlucrarea comună a tu
turor factorilor competenţi de a sta In- 
tr’ajutor învâţâtorimei îutru realizarea 
scopului comun.

După unele lămuriri de tai a te, date 
din partea d-saie cu privire la punctele 
1—4, se începe o discuţie, la care iau 
parte d-nii: Boroş, Grivase, Pop, Manu, 
Mureşan, Bota şi Bunea. Prezidentul 
încă a dat ceva esplicaţii. Toate propu
nerile se primesc In principiu şi se dau 
la diferitele Reuniuni surori spre pre
lucrare ea apoi prin referenţii Jor să 
le prezinte la marea adunare a tuturor 
învăţătorilor români gr. cat. „de pe te
ritoriul diecezei da Gherla. D-l Gri
vase face propunerea ca să se ex
prime mulţămită protocolară d-lui C. 
Lucaciu pentru munca depusă în inte
resul învăţământului poporal, care se 
primeşte, şi i-se fac ovaţii d-lui Lu
caciu. In urmă prezidentul mulţăraind 
celor prezenţi pentru interesul arătat 
faţă de învăţământul nostru elementar, 
declară conferinţa de închisă.

După conferinţă ne-am întrunit cu 
toţii, înţeleg dascălii şi prietinii lor, la 
o masă comună In restaurantul »Co
roana«. N-au lipsit nici toastele; d-l 1. Bo
roş pentru Arhiereul nostru Vasile 
Hoszu. D-l C. Lucaciu pentru învăţăto
rul român. D-l Alexandru Pop peutru 
d-nii Lucaciu şi Boroş, ca prietini ai 
dasc&iiior etc. După masă s-a dus fle
care Ia ale sale îu speranţa, că in Au
gust va conveni din nou întregul corp 
învăţătoresc din dieceză în frunte cu 
In. Prea Sfinţia Sa bunul nostru e- 
piscop.

Nu pot trece ca vederea a da 
expresiune jignirei noastre cau
zate prin abseoţa delà conferinţă a 
celai mai competent în cauză, a 
directorului preparandial, canoni
cul P etru  Fábián.

In speranţa şi cu dorul fier
binte fn sufletul nostru de a auzi 

i cuvinte de încurajare şi înălţătoare 
’ de inimi, principii sănătoase din 

& partea unuia din cei mai mari 
|u  dascăli ai diecezei, ne-am. dus 

la Gherla; când colo d-l Fabian e 
)dus de acasă cu o zi mai ’nainte, 
deşi a fost invitat la conferenţa. 
Dacă Prea Yen. Conzistor nu a 
dat conferenţei atenţiunea cuve
nită, nu a fost’ permis, ca domnia- 
sa în acelaş mod sa desconzidere 
invitarea alor preste 500 de mem
brii ai corpului didactic din die
ceză. îl rog să fie convins, că as
tăzi învăţătorii în cea mai mare 
parte sunt conştii şi ştiu apreţia 
oamenii după merit. Absenţa d-iui 
prof. Széles Jenő  nu s a simţit şti
ind, că poate va fi fost ocupat la 

j „Társalkodó kör" cu Ropotáo,
\ Kajetán, Kapd ebó etc. De ce să 
| stea cu dascălii de vorbă; asta nu 

e pentru d-sa ca fiu de învăţător,
; având acuma o cultură superioară.

M-a surprins şi împrejurarea, 
câ nici unul diotre profesorii pre- 
parandiali nu e membru al reuniu
nii învăţătoreşti. Asta încă îşi are 
cauzele sale, şi am dori desluşiri.

E interesant, că dorin ţa  în vă 
ţă torilor de o organizare m a i 
bună p e  teren pedagogic ş i  o a d 
m in istra ţie  m a i sănătoasă, nu  a  
fost p r im ită  cu bucurie d in  p a r 
tea acelora, cari a r  fi chemaţi a  
da  directiva.

Pretindem o organizare mai 
sănătoasă pe toate terenele. In 
fruntea afacerilor şcolare cerem 
experţi, oameni de specialitate. 
Asta nu o mai putem admite, ca 
învăţământul să sufere din lipsa 
conducătorilor chemaţi şi din lipsa 
de manuale corăspunzătoare. Sunt 
între fraţii învăţători, cari sufer 
nevinovaţi fiind şicanaţi din par
tea administraţiei civile, din lipsa 
de revizor şcolar confesional ex
pert, care să-i ştie sari intr-ajutor, 
şi iarăşi destui, cari in hiperzeiul 
lor, râvnind după un os de ros, îşi 
uită de demnitatea lor şi în con
tra conştiinţei curate se fac unealtă 
celor ce stau la pândă, ca să poată 
pane mâna pe cel mai scump te
zaur al nostru, — limba. Orga
nele noastre pedagogice încă lasă 
mult de dorit.

D ascălul sălăgian .

Din România.
f  Petre Liciu.

Dispariţia neaşteptată dintre cei 
vii a iubitului artist şi naţionalist Petre 
Liciu a produs în sufletele Românilor, 
f&ră deosebire de graniţe, cea mai du
reroasă şi profundă impresie, care se 
manifestă prin numeroase telegrame 
de condolenţe şi prin peierinagiul cetă
ţenilor Capitalei la biserica Albă din 
Calea Victoriei, unde este ridicat 
catafalcul.

Despre moartea sa prea timpurie 
ziarele bueureştene no aduc numeroase 
amănunte, dintre car* reţineai urmă
toarele:

Petre Liciu era bolnav de mai 
bine de un an suferiod de piatră la 
rinichi. După prima operaţie se credea, 
că distinsul artist se va face bine, căci 
toate semnele convalescenţei prevesteau 
aceasta. In penultima săptămână a Paş- 
telui era chiar să părăsească Sanatoriul. 
Luni spre seară, din săptămâna mare, 
simţi însă deodată dureri în rinichiul 
drept, cari din ceas în ceas deveniră 
tot mai crâncene. Toate intervenţiuniie 
ştiinţei medicale se dovediră de zadar
nice şi speranţele de scăpare se pier 
dură, până ce în noaptea spre Luni 
ui mă desnodământui fatal după o săp
tămână de grozave chinuri.

Petre Liciu e fiul d-iui Liciu, fost 
consilier ia Curtea de Casaţie. E năs
cut la laşt In auu1 1871, unde a urmat 
la liceu. Se Înscrisese ia facultatea de 
drept din Iaşi şi urma in aceiaşi timp 
la Conservatorul din localitate.

A debutat ia Teatrul Naţional din 
laş , trecând apoi ia Teatrul Naţional 
din Bucureşti. A fost trimis cu o bursă 
de căiră Stat la Paris, unde a stat 
vre-un an de zile.

Inapoindu-se în ţară, a reapărut 
pe scena Teatrului Naţional din Bucu
reşti, unde juca ia început roiuri de 
comici brianţi şi înlocuind in multe 
roluri pe răposatul Hasnaş. A trecut 
apoi treptat la tipuri şi roiuri de corn- 
poziţiune, precum : «Moise» din «Lipi
torii© Satelor», «Shylok», «Isidore Le- 
chat» din «Banii», «Dr. Tokeramo» din 
Taifun»; roiul titular din «Diavolul» 
iui Moinar; «Ştelăniţă-Vodâ» din «Vi

forul» de d. BarbuDelavrancea, cari 
erau creaţiile sale capitale.

Sub directoratul d-lui Ai. Davila 
la Teatrul Naţional, Petre Liciu a de
misionat şi a făcut aproape doi ani 
turneuri in ţară, prin toate oraşele şi 
orăşelele. In urmă a revenit la Teatru] 
Naţional.

Când mişcarea naţionalistă a luat 
o oarecare întindere, Liciu s-a înscris 
în rândurile partizanilor d-lui lor ga. In 
ultimele alegeri generale a candidat la 
colegiul ai IHea de Ilfov pe lista par
tidului naţionalist.

* *
Înmormântarea rămăşiţelor pă

mânteşti se va face azi după amiazi. 
Se prevede o înmormântare impozantă, 
cum mai rar se poate vedea în capitala 
României, dată fiind deosebita popula
ritate de care s’a bucurat defunctul îo 
toate cercurile societăţi' româneşti. 
Prohodul va fi oficiat de arhimandritul 
Scriban cu mare azistenţă. După servi
ciul divin vor Vorbi m biserică, d. Li- 
vescu, din partea Teatrului Naţional; 
d. I. Liinbruieacu din partea Ligei Cul
turale; d. N. lorga în numele partidului 
Naţionalist. Liciu fluid decorat, îi se 
vor da ia biserică onorurile militare.

*

Ziarul nostru a espediat direcţiu- 
nei «Teatrului Naţional» următoarea 
telegramă:

Deplângem neconsolaţi pe artistul 
şi naţionalistul Petre Liciu.

Gazeta Transilvaniei.
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Gonsistoriul plenar al diecezei Lu
gojului şi-a început — scrie »Drapelul« 
— Duminecă şedinţele sub presidiul P.
S. Sale Domn episcop Dr. V Hossu, 
participând membrii în număr extraor
dinar de mare. Nainte de ordinea zilei 
a comunicat P. S, Sa, c i economul diu 
Ticvanul mare Vasile Leza a făcut o 
fundaţie de 30 mii cor. pentru o şcoală 
industrială, aducând în persoană suma 
numită în acest scop. Mărinimosului 
donator i-s’au făcut ovaţiuni. Intrându- 
se iu ordinea zilei, a dat cetire P. S. 
Sa unui voluminos raport despre re
zultatele pâsfcorirei sale In decurs de 
8l/2 ani. Raportul bogat se va da pu
blicităţii. Ca încheiere comunică P. S. 
Sa cei lasă diecezei o avere de 100.000 
cor. în scopul creărei unui fond gene
rai diecezan de ajutorare. Consistorial 
a primit cu însufleţire această faptă 
nobilă, exprimând F. S. Sale mulţumită. 
Au urmat apoi raportul despre chestia 
şcoilelor In dieceză, despre nou înfiin
ţatul internat diecezan de bâeţi şi des
pre momentele mai importante din ul
timii 8 ani şi jumătate, cari s-au luat 
în considerare şi s-au dat spre studiare 
unei comisii.

Pentru fondul ziariştilor. D-l N. 
Crăciun a dăruit pentru fondul ziariş
tilor, întemeiat de d-l Dr. 1. Mihu, 3 cor. 
Banii se trimit ia »Ardeleana« în 
Or&ştie.

latunecimea de soare de azi s-a
putut observa şi In Braşov. Prea puţin 
însă, de oarece norii-nepăsători de gus
turile noastre — numai din când în 
când şi pe câte un scurt moment ne-au 
dat putinţa să admirăm fenomenul. S-a 
putut observa cu toate acestea câ o 
bună parte din soare se întunecase, ră
mânând în lumină numai un arc din 

, soare ca o lună nouă.

Ba accident mortal de automobil
s-a întâmplat alaitaeri lângă Por ura bi- 
cul inferior. D i Const. Leonida din 
Bucureşti se afla Ta Paris şi voind să 
se înapoieze acasă cu un automobil

»Delageu de 14 cai putere, pentru a 
stabili un nou record; a chemat tele
grafic la Paris pe Robert Catargi, di
rectorul garajului Soc. Leonida et C-nie 
din Bucureşti. Robert Catargi a plecat 
imediat şi alaltaeri ia oara 4 d. a., ur
mau să sosească în Bucureşti. La aceas- 
cfca oară în loc de sosirea celor doi sports- 
mani casa »Leonida« a primit din par
tea d-lui Cons. Leonida următoarea te 
legramă :

»Catargi conducând, accident mor 
tal. Dispuneţi avizarea familiei. Nu pot 
veni de cât după 2 zUe. Dispun pentru 
aducerea corpului în ţară. Nu e sigură 
autorizarea. Autoritatea dispune. Răs- 
puudeţi Gara Porumbak. Comitatul Fă
găraş«.

Cauza catastrofei, se crede, că e 
o ciocnire cu un alt automobil. Ghido
nul automobilului • i-a sdroblt pieptul 
lui Catargi iar d-l C. Leonida s-a ales 
cu un picior fracturat.

NBGfOlog, Zdrobiţi de durere anun
ţăm, că mult ̂  iubitul nostru soţ, tată 
socru şi m oş: Vasile Ghiriop, cassar şi 
membru în direcţiunea institutului, de 
credit „Doina« după un morb scurt şi 
greu, fiind împărtăşit cu sfintele Târne, 
Sâmbătă în 13 Aprilie la ceasurile 9 
seara a încetat din viaţă, în etate de 
68 ani..

Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului defunct s-au aşezat spre odihnă, 
în cimiterul bis. gr. or. din Câmpeni 
Luni în 15 Aprilie a. c. Câmpeni, Apri
lie 1912. — Raveca n. Andreica soţie, 
Zosim şi Domnica fii. Sofia n. Cothişel 
noră. Viorica, Vaieria, Zosim şi Virginia 
nepoţi.

Odihnească ’n pace!

Logfidlrâ. Eugenia Oprişa şi Sabin 
Evuţian logodiţi. Brad — Caransebeş. 
Aprilie 1912.

0 groaznică catastrofă s-a întâm
plat pe Oceanul Atlantic. »Titanic« cei 
mai mare vapor din lume, lung de 250
m., lat de 30 m. şi cu un tonaj 45.000 
tone s-a ciocnit Duminecă noaptea a- 
tât de puternic cu un munte de ghiaţă, 
încât a început a se scufunda. Cerân- 
du-se prin radio-telegrafie ajutoare, mai 
multe vapoare au plecat pentru salva
rea celor peste 2200 pasageri, cari se 
aflau pe bordul vasului »Titanic«. In 
momentul catastrofei o parte a pasa
gerilor dormea, cealaltă parte se afla 
In cafeneaua de pe bord. Pasagerii în 
costum de noapte alergau ca nişte ne
buni, cerând ajutor. Unii disperaţi au 
atacat pe căpitanul vaporului, cerând u*i 
să ie pună ia dispoziţie luntrele de sal
vare. -Mateloţii numai cu greu au pu
tut să ţină piept mulţimei înfuriate. In 
acest timp vaporul »Titanic« cerea me
reu ajutor telegrafic prin telegrafia 
fără fir.

Căpitanul a căutat mai întâi să 
salveze femeile şi copii. In cel mai scurt 
timp 300 femei şi copii au fost aşezaţi 
pe bărcile de salvare. Peste puţin timp 
a sosit şi răspunsul vapoarelor »Olim
pia« şi »Virginia«, cari se aflau în a- 
propiere, promiţând ajutor.

Bărcile de salvare, cu femeile şi 
copii au părăsit locul catastrofei. Mai 
multe,dintre ele; au fost întâlnite de 
vaporul »Carpatia«, care asemenea ple
case în ajutorul nenorociţilor.

Deşi unele ştiri spun, că toţi pa
sagerii au fost salvaţi; ultimele te
legrame aduc ştiri îngrozitoare: Din 
cei peste 2200 pasageri, abia au putut 
fi smulşi din ghiarele morţiil‘J}75 — 
partea cea tu n mare femei şi copii — 
restul, vre-o 1500 persoane au fost ră
piţi de valurile mării. Printre victime 
ar fi şi miliardarii americani Astor şi 
Waoderbild. Vaporul cu tcată marfa 
din el, în care şi diamante în preţ de 
100 milioane, >  căzut pradă valurilor. 
Totalul pagubelor se urcă la peste 500 
milioane^frauci.

încă o noapte lungă şi tata nu mai 
vine. Mâncarea se împuţinează din ce 

( în ce. Va trebui să moară de foame 
bietul Vanja ?

«Bine, că tata nu l-a trimis pe 
Vanja acasă pe o astfel de vreme» zice 
mama lui Koljenow, «mi-am închipuit 
că aşa va face». Dar totuşi căsuţa ei 
i se pare goală fără băiat.

A doua zi seara ea aude scârţâind 
paşi prin zăpadă. «Tatal Vanja!» es- 
elamă ea veselă în întunerecul de afară. 
Dar numai un glas răspunde. Numai 
unul întră înlăuntru.

«Dar ce s’a întâmplat cu Vanja 
al meu ? Am răbdat straşnic de foame», 
lice tatăl Intrând în casă.

«Vanja?» mai mult nici un cu
vânt nu poate scoate mama înspăi
mântată.

«Lasă că e mai bine aşa», o liniş
teşte minerul, «n’ai făcut, nici un rău 
e& nu L-ai trimis! p&o astfel -de vreme!»

Atunci mama începe să plângă 
luapinând dureros. «Vanja a plecat de 
ei înainte de amiazi şi credeam că e 
la tine!»

Jale adâncă, care ar fi sfâşiat ini
ma orişieui a Intrat în mica colibă, 
în care până acum locuiau nişte oa
meni atât de fericiţi. Minerul cel tare

şi oţelit parecă-i frânt; el ţinea nespus 
de mult la băiatul lui! El nu poate în
ţelege: — băiatul lui, dragul lui băiat 
— să fie mort — îngheţaţi Şi totuşi, 
ştie eJ prea bine, ce însemnează o 
noapte petrecută în zăpadă. Se teme, 
că-i prea târziu pentru scăpare. Cu 
toate astea iese repede afară şi se gră
beşte din casă’n casă, ca să ceară a- 
jutor. Cu lămpaşe şi cu măciuci por
nesc ţăranii şi minerii pe noaptea vis- 
coloasă, iar în fruntea tuturora merge 
nenorocitul tată.

O, ce noapte! Toţi îl strigau pe 
Vanja pe nume, — dar nimeni nu ie 
răspundea! Toate căutările erau zadar
nice! Chiar şi urmde cizmelor lui Vanja 
le spulberase furtuua.

Ce noapte lungă şi tristă, de cău
tare zadarnică!

şi acasă aşteaptă biata mamă, 
desnădăjduită.

In sfârşit se creapă de ziuă — fe
meia aude paşii bărbatului — şi’n su
fletul ei licăreşte o rază de speranţă. 
El vine însă — singur. Acum ea pierde 
şi ultima rază de speranţă Cu lacrimi 
fierbinţi mama face loc tuturor recvi- 
zitelor copilului într’un dulăpior vechiu. 
Pretutindenea tot lucruri, cari îi aduc 
aminte de el: colo patinele puse pe

spătarul scaunului, dincolo căciula lui 
verde de sărbătoare.

Din nou porneşte tata să caute 
pe Vanja al său. Cât de greu© să cauţi 
când n’ai nici o speranţă! Cât de greu 
e să te supui voinţei lui Dumnezeu, 
când jalea-i atât de mare. Toată lumea 
i se pare bietului om, înfrânt de du
rere, atât de goală, de când i s’a pier
dut băiatul. Ce cărunt îi e părul şi ce 
gârbovit trupul lui! Jalea l-a îmbă
trânit.

Iarăş stau ia olaltă în odăiţa 
pustie, tata şi mama. Nici unul, de 
dragul celuilalt, nu-şi arată întristarea, 
fiecare ar voi să-l mângăe pe celălalt 
şi totuşi nu poate. Vieaţa de afară, 
vieaţa cea veselă de iarnă, pe care 
Vanja o privea odinioară cu atâta bu
curie, le produce durere.

* **
Afară se aud sunând zurgălăi. 

Sania cea trainică a cazacului Modo- 
sow se iveşte în depărtare, trasă de 
nişte boi zdraveni şi frumoşi. Înainte 
cu 8 zile Vanja se urcase plin de bu
curie în sania asta şi se preumblase 
până departe, pe o vreme frumoasă de 
iarnă.

Tata şi mama şi-adue aminte a- 
raâudoi de plimbarea asta, dar ei tac.

»Tată! Mamă!» se aude strigând 
afară. Părinţii întristaţi cred că visea
ză. Deschid repede uşa şi se uită afară. 
Ce văd, nu le vine să-şi creadă ochilor! 
Vânjosul miner bătrân plânge de bucu
rie. «Vanja, Vanja al meu!» strigă ma
ma plângând şi râzând de bucurie. Ei 
nici nu-şi pot da bine sama şi cu toate 
acestea ceeace văd e adevărat — în 
mijlocul fânului din‘Sanie şade Vanja, 
întreg şi sănătos.

Fericiţi şi mulţumind lui Dum
nezeu îşi strâng părinţii pe iubi
tul Jor copil Ia sân. Dumnezeu le-a 
scutit băiatul lor de primejdie, i-a 
ocrotit ca un părinte bun şi milos. 
Tocmai la vreme i-a ajutat Dumnezeu 
să-şi găsească un3adăpost într’o clae 
de fân. Tocmai Ja vreme a venit şi 
cazacul să-şi ducă claia de fân acasă. 
Grea încercare a avut Vanja să îndu
re, — cinci zile în zăpadă — şi acum 
sănătos şi întreg acasă I Dar Dumne
zeu e maregşi^ mari "sunt ̂ minunile lui.

De câteori nu face Dumnezeu mi
nuni şi cu noi şi ne apără ca să învă
ţăm, să-l iubim din toată inima, să-i 
inulţămim şi să ne încredem în Eli

Radu Prişcu.

După ştirile sosite la Paris şi 
Londra, echlpagiul vaporului s-a purtat 
foarte brav, silindu-se cu putere supra
omenească, să salveze viaţa femeilor şi 
copiilor, pe cari i-au îmbarcat pe lun
trile de , salvare. In special căpitanul 
Smitt s-a purtat ca un erou. Lui i-se 
poate mulţămi, că pasagerii nebuni de 
groază, n-au agravat şi mai mult si
tuaţia.

Vaporul »Titanic« a fost asigurat 
cu 20*milioane şi a fost lansat pe apă 
numai zilele trecute. Prima cursă a în
ceput-o la 10 Aprilie dela Suthampton 
la New-York, în care drum l-a şi a- 
juns catastrofa.

După cum se anunţă din New- 
York, se crede, că în urma acestei ne
norociri în viitor nu se vor mai con
strui vapoare de aşa mari dimensiuni.

Incendia. In comuna Hinchiriş din 
Bihor s-a aprins alaltaeri din cauze ne
cunoscute casa ţăranului Toader Stan. 
In urma vântului puternic şi a lipsei de 
apă, cu toate sforţările ţăranilor, focul 
a luat dimensiuni tot mai mari. Abia 
în zorile zilei următoare incendiul a pu
tut fi localizat. Treizeci de case împre
ună cu toate acareturile aparţinătoare 
au fost prefăcute Jn  cenuşă. Mizeria e 
cu atât mai mare cu cât nici unul din 
cei bătuţi de soarte n-a fost asigurat.

— In bzabatka a fost nimicită de 
incendiu Duminecă noaptea o moară 
cu abur împreună cu toată făina şi bu
catele aflătoare în ea. Pagubele se urcă 
la 150—200,000 cor.

Explozie într’un vagon. Alaltaeri 
dimineaţă s’a suit la Oraviţa în trenul 
ce mergea spre Reşiţa un om, care a- 
vea în mână o sticlă de benzină. Aiu- 
necându-i sticla din mâni, benzina a 
făcut explozie, acoperind în câteva mi
nute întreg vagonul în flăcări. Pasa
gerii numai cu mare greu au putut 
părăsi vagonul sărind pe ferestri. Per
sonalul de gară a izolat imediat, vago
nul în flăcări de restul celorlalte va
goane. In urma esploziei au fost grav 
rănite 5 persoane, iar 9 mai uşor Toţi 
răniţii au fost transportaţi la spitalul 
din Timişoara.

Dispariţia balonului «St. Gotthardt».
Balonul «St. Gotthardt» al aeroclubului 
elveţian a făcut eri o ascenziune lângă 
Zurich, cu scopul de a debarca la Go- 
ssovay. in nacelă se aflau 4 persoane. 
Balonul scoborâodu-se la pământ cu 
mare viteză, nacela s’a lovit de pâmâot 
cu atâta putere, Io cât au căzut din 
ea 12 saci cu nisip şi 3 persoane. A 
rămas iu nacelă £ numai aeronautui 
Jenny, care până acum însă n’a făcut 
nici o ascensiune. Balonul s’a ridicat 
cu o viteză extraordinară până la 500 
metri şi trecând lacul Geneva a dispă
ru t fără urmă.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Distincţie. Dl căpitan c. şi r. Ni- 

colae Ghintoanu cerându-şi pensiona
rea, a fost trecut în această situa- 
ţiune, fiind distins de Majestatea Sa 
cu rangul de major i. r.

Din raportul pe luna Martie pre
zentat comisiunei; administrative a co
tatului Braşov despre situaţia comi
tatului cităm următoarele: Situaţia sa
nitară în luna Martie a fost satisfăcă
toare. Decesele au fost în număr de 
176. — Inspectorul reg. şcolar ă  vizitat 
20 şcoli confesionale comunicând ob
servările făcute forurilor şcolare com
petente. — Iu temniţa tribunalului din 
Braşov au fost deţinuţi 155 indivizi.

In Elite Proiectograf se va repre
zenta în zilele de 18 şi 19 Aprilie ur- 
măt rul program. Unu care vrea să 
ajute fiecăruia (humor.) Câinele Dreno- 
rului (dramă.) Mi-a plecat nevasta 
(humor.) Gimnastica copiilor (după na
tură.) Fata milionarului, mare dramă 
secială în 3 acte Film 1500 m. Nevastă 
lasă-mâ să {es puţin (fi m humoristic)

Apollo-Bioskop. Joia şi Vinerea
în 18 şi 19 Aprilie se vo*’ reprezenta 
fotografii artistice deosebit de intere
sante, cum mai rar se găsesc în arta chi- 
nematografic&J’Se va reprezenta afară de 
program: »Amorul mascat« cu renumita 
artistă mondială d-şoara Henry Porten 
în rolul principal. Tragedie la 3 acte 
Filmul lung artistic 1800 metri. Ziar 
Chinematografic (actualităţi.) Salon ki 
(vedere.; Domnişoara advocat (humor) 
Fumul lung 400 metri. Părecfea ge
loasă (humor.) Neplăceri ia şcoala (hu
ni r.) S rena (dramă.) Duşmani pericu
loşi (dramă) Filmul mag 600 me.,ri.

In pregătire. »Căpitanul Scott ia 
Polul ^ud.< »ia adânci rai'e mâ^eU 
(aramă sudală Filmul lung 1500 m etri)

Cărţi şi reviste*
A apărut broşura «Anecdote să

rate» de 1. Chirdiu librar. Preţui 20 
bani. Se zM  de vânzare şi la librăriile 
Conçu şi Mureşianu.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce et Comp

Redactor responzabii:
Ioan Brotea.
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Din cauza renovârei localului
toate confecţiunile ce se află, adecă

P ard isiu r i de dam e, C ostum e de dam e, pardesiuri de fe tiţe , jupoan e, roch i, ha ine de  
b ăeţi ş i jach ete , b luze, m atineuri, sto fe  pen tru  dam e şi bărbaţi, cartoane, pânzării, to t  
fe lu l de m anufactură şi îm p letitu r i se râde sub preţul cumpărării numai pe timp scurt.

y BRAŞOV Strada porţii Nr. 12.
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N. I. F O L Y O V I T S  »ucc.

Holtrich-UjhelyI, §
B R A Ş O V , Târgu grâului Nr. 4. £

OMare asortim ent în stofe moderne pentru dame şi bărbaţi.
:—: — Stofe de haine şi Albituri. — :—: 2

Trusouri complete. o
S erv ic iu  prom pt! P reţu ri ie ftin e !
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0  Nonă firmă românească

IO A l  V. F ă T j
J B u d a p e s t a 9 Nagymezo-utcza 56 b. X

MOTOARE |
cu tenziu, uleu A  
brut şi gaz, dela -  
3 HP. în sus-

Tot felul de maşini şi instrumente agricole, c a ; Treerătoare 
CU motor, maenj şi mână, pluguri grăpi etc. pumpe de fântâni 
şi incendiu cu forţă motorică. Mori. M aşini de s&mânat cu 
m âna, cari în urma eftinătăţei precisiunei şi m anuăre uşoare 

sunt indispenzabile pentru fiecare agricultor.
Prefuri moderate, Catalog IluotratfşiaPreliminar la dorinţă G R A T IS  ş l  IB A T fC t.

Ad 4125 Epitr/1912

Concurs
Comitetul parohial ortodox 

român din Sălişte prin aceasta pu
blică concurs pentru facerea unei 
sciţe de adaptare şi ornamentare 
a bisericei mari din Sălişte, pe 
lângă 2 premii, primul de 500 cor. 
şi al doilea da 300 cor.

Schiţele au aă ie înainteze 
comitetului parohial ortodoc ro 
mân din Sălişte până în 1 Main 
p. 1912.

Schiţele premiate de vin pro
prietatea comitetului şi vor servi 
de bază la facerea planului de
finitiv şi spreliminarului de apese.

Din şedinţa comitetului pa
rohial ortodoc român din Sălişte, 
ţinută în 2 Martie 1912.

Dr Comşa P. Giura
preşedinte secretar

N. 127/1912
Văzut
Sălişte, la 12 Martie 1912’

Dr Ioan Lupaş
212, 1-3. protopop

25Ü#

Magazin de concurenţă,
Strada P o r ţ i i  Nr. 59, vis-à-vis 
cu  b o te i „I oroanft“. Puteti cum
păra cu preţuri ieftine şi fixe :
dantele pantlice, brodârie. cou
verte pentru pat, covoare- ciorapi, 
albituri, batiste, umbrele de soare 
şi ploae, bastoane, cravate, corsete 
agrafe, peru de dinţi, săpunuri 
vi parfumuri.

Ou stimă : 3o.—

Adolf Rosenfeld.

>&

0
£
fa
0
G
fi
e
G

>0
fa

>0

i  o v i t a ţ  I û  e p r i m ă v a r a !

In atenţiunea On. public cumpărător!
Mi-a sosit cele mai moderne

Pardesiuri de dame pentru primăvară, 
Costume, Pardesiuri de fetiţe, 

rochii in asortiment bogat.
Rog on. cumpărători a se convinge despre capabilitatea mea de 

concurenţă, şi dacă nu va cumpăra.
Cu toată stima:

Goldmann N. P.
Magazin modern de Îmbrăcăminte de dame.

B r a şo v , T irgul Inului Nr* 2 8 .
T elefon  SOS.

N o v i t ă ţ i  d e  p r i m  à v a r ă !
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L ectu ra  p en tru  c e i c e  s u fe r  cu
sto m a c u l

Madame Pombard de Lvon scrie: Sufereim de rtgăe&lă. După mâncare tn venia s& vo
me», simţeam ferbinţeli în Corp, simţeam veninul şi flegma în stomac, limba încărcată, dureri 
de căp şi desgust de mâncare.

Am încercat ca Magnesia, Pieături amare, Tinctură de Rhabarber etc. Numi folosea de 
oc. Intro zi raia alu^ omul meu din farmacia o sticluţă Belloc-Oarbune şi m’a silit s’ăl eau.

Am luat 2 linguriţa după mâncare, şi ara avut un simţ plăcut la stomac. După două zile 
mia fost mai bine. Râgăeala neplăcută a încetat, am avut earăşi poftă de mâncare. Dup& opt

zile am fost pe deplin sănăţoasă. Subscrisă Faunii BOMPARD năs. 
MARTIN.

De fapt este de ajuns a l a  2—B linguriţe de Belloc Cărbune 
după mâne re oa suferinţele de stomac să se vindece. Belloc Cărbune 
produce un simţ plăcut în stomac, execută poftă de mânoare, si în* 
lătnră oonstipatia. Este un medicament sigur contra greutăţi de 
stomac după mâncare, contra Migrenei oare vine din cauza nemistu- 
irei, acrelei în gât, precum şi suferinţe de ner -i stomaculai şi in
testinelor.

Modalii atea cea mai uşoară de a lua Belloc Cărbune pulveri- 
sat este al mesteoa intr’un păhar cu apă curată sau ou zahar. Belloc 
Cărbune are numai efect bun.

Nu e stric&cios în ori care do;ă se foloseşte. Se capătă în 
toate farmaciile.

Frâu POMBARD. S'a înoeroat a imita Belloc Cărbunele, imitaţiile aceste nu
vindecă din cauză ce sunt râu preparate.

Spre a evita ori şi ce eroare s& se observe ca e sticlă să fie numele Belloc şi adresa 
laboratoriului: M&ison I. Frâre 19 rue Iacob. Paris.

P. S. Persoanele care nu so pot obicinui cu gustul prafului de Carb ne, se ia Pastilo 
Belloc.

2—3 pastile luate după mâncare de câta ori se simte greutate la stomac, au acelaş efect 
vindecător. Pastilele conţin oartmne curat Belloo. E de ajuns a le ţinea în gură oa să se to
pească. Se capătă : l» Victor Roth Succesorii farmacia la „Ursa* Braşov.

In Sibiiu Cari Miiller farmacia la ursu negru Piaţa mare 10. Albert Zink farmacie Dro- 
guerie piaţa mare 17. la zeu.

Guido Fabriţius farmacia la ursu piaţa mică 19 şi în toate farmaciile.

Români, replantaţl viile, en aitoi delà firmă română!
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însoţire economică Elisabetopo^l-Erzsébetváros 
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"cS Calitate distinsă — pe lângă cele mai moderate preţuri
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5 — soiuri de vin şi de masă, — Viţa americană cu şi fără O»
el rădăcină. ON
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Se află de vânzare la  însoţirec economică CD
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fl Material disponibil în altoi peste S2.

a

‘S t r e i  ( 3 )  m i l io a n e . £CDHm•MMI Şeoalele noastre de altoi n’au fost atacate de peronosporă. ST
«o — ! Aîtoii sunt desvoltaţi la perfecţiune! — Me

La cumpărări pe credit cele mai uşoare condiţii de p la tă ! m

g
S

— L a cerere preţeurent şi instrucţiuni gratis şi franco. —

I
—  Românii Trimiteţi băeţii la cnrsnl practic de altoit —

Georg Copony
Str. Furculiţii 3. BRAŞOV, Str. Măcelarilor 4.
Uzină de lăcătuşerie, istalaţluni de gaz, conduet de apă pentru

iluminaţii electrice.
Lucrează: balcoane la grădini, balustrade, grilaje Ia morminte, ba* 
lustrade de fer şi ferestri la scări, uşi, obloane şi orice lucrare de 
ferărie. — Pentru instalaţii electrice întocmiri complecte de oţel. 
Console, grilaje pentru ferestri. — La zidiri lucrările ce cad în 
branşa lăcătuşeriei. — Primesc lucrări a ferumina cu acetilen şi 
oxigen. Aranjamente moderne pentru bucătării, odăi de bae, closete. 
Instalaţii moderne pentru iluminare cu gaz şi unde nu se află ca- 
nalizaţie de gaz pe stradă. Praxa îndelungată mă face destoinic a 
lucra bine şi solid. — Despree lucrul meu durabil garantez.
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^.'boxxsunn.erLte la,

„Gazeta Transilvaniei“,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat san lunare.

Âdministr. „Gazetei Transilvaniei“.
TIPARUL TIPOGRAFIEI A- MUREŞIANU : BRANI8CE & «OMP, BRAŞOV.


